



山东省德州市平原县恩城镇为农服务中心(2025年10月9日摄)。

新华社发 (赵祐昊 摄)

# 全链条发力 携手护粮安

## —2025年粮食和重要农产品稳产保供一线观察

粮食安全，是“国之大者”。

去年12月，中央农村工作会议在北京召开。习近平总书记对做好“三农”工作作出重要指示，强调确保粮食和重要农产品稳产保供。

回望即将过去的2025年，我国粮食生产遭遇了春季干旱、高温伏旱、秋季连阴雨等灾害影响。各地如何实现粮食和重要农产品稳产保供？记者深入一线开展了调研。

### 保面积、提单产，全力以赴保障农业生产

冬至刚过，屋外白雪皑皑。辽宁省阜新蒙古族自治县通达农机专业合作社的粮仓里，黄澄澄的玉米堆成一座座小山。

“今年是个丰收年！合作社3000亩玉米全部采用了密植技术，实施水肥一体化管理，亩产比去年又上了一个台阶，好的地块能到2400多斤！”说起今年的粮食生产，合作社理事长马亮开心地打开了“话匣子”。

今年春逢春旱、夏季雨水又偏多，给当地农业生产带来不小挑战。马亮说，阜新市实施农业单产提升攻坚行动，组织专家服务团队深入田间地头，指导农户落实防灾减灾、病虫害防治、抗倒伏等关键措施，有效提升了粮食单产。

今年以来，我国粮食生产经历了多种自然灾害影响，但产量再创历史新高，在去年迈上1.4万亿斤新台阶上实现高位增长，达到14297.5亿斤。

这背后的重要支撑是国家健全粮食生产支持政策体系，推动粮食播种面积提升，各地进一步扩大粮食单产提升工程实施规模，加大合理增密、水肥一体化等技术推广力度，促进粮食单产水平持续增长。

国家统计局数据显示，全国粮食亩产399.1公斤，比上年增加4.4公斤，增长1.1%。其中，玉米播种面积达到6.74亿亩，比上年增加330.1万亩，连续三年实现较多增长；单产446.7公斤，比上年增加7.2公斤。

此外，虽然黄淮海地区在秋粮收获期受连阴雨天气影响，部分作物出现霉变，但由于播种面积稳中有增，高产作物玉米面积增加较多，且大部农区生产总体稳定，尤其东北等地增产明显，确保全国秋粮产量总体增加。

农业农村部有关负责人说，今年总体看，粮食生产再获丰收，做到了谷物基本自给、口粮绝对安全，同时肉蛋奶、果菜鱼等品种丰富、供应充足，不断满足人民日益增长的餐桌需求。

### 提升收储效能，让粮食更好入库归仓

这几天，安徽省全椒县溢丰家庭农场负责人张学锋正忙着销售稻谷。“前不久我们向米厂出售了600万斤稻谷，现在县级储备粮轮换也开始了，挂牌价每斤1.29元，今年这个价格很满意了。”张学锋感慨道。

9月下旬，当地在收获季遭遇连阴雨，田里成熟的稻子面临因难以收割而发芽的风险。张学锋说，正犯愁的时候，村委会从其他地区帮忙协调了履带式收割机，最多时8台收割机同时在田收割，保住了粮食的产量和品质。

记者了解到，为有效应对连阴雨，今年黄淮海地区迅速组织各地精细化调度农机，加强与周边市、县对接做好烘干支援，还引导种粮大户、粮食经纪人对接粮食加工、贸易、饲料养殖等用粮企业，畅通售粮渠道，在努力保障农民收益的同时，也让粮食更好入库归仓。

提升粮食储存能力，同样是保障粮食安全的重要环节。

走进中央储备粮哈尔滨直属库有限公司，每个标准高大平房仓都配置了智能化控制系统。电脑屏幕上，仓内温度、湿度等关键数据实时跳动。

“以前管粮靠经验摸索，如今粮仓内都配备了智能化控制系统。我们还通过技术手段实现低温恒温储存，最大程度锁住粮食品质、保持粮食新鲜度。”有着近30年储粮经验的保管员马佐辉告诉记者，这些年，中储粮持续加大科技创新投入，储粮技术越来越先进、越来越智能，“我们守粮心里更有底了。”

### 减少粮食损耗，耕好“无形良田”

保障粮食安全，做好节粮减损、耕好“无形良田”同样

非常重要。

“今年换上新机器，机收损失率又降了！”山东省夏津县渡口驿乡农机专业合作社负责人韩振芝告诉记者，合作社今年为周边的1.3万亩麦田提供机收服务，新购入的收割机脱粒清选效果好，在平整地块平均机收损失率能低至0.5%。

机收是粮食“落袋为安”的第一步，也是减损的关键环节。作为全国第二大小麦主产区，山东连续多年推进“三夏”机收减损，机收损失率连年下降。今年山东小麦机收损失率降至0.78%，同比降低0.03个百分点。

在加工环节，节粮减损的空间也很大。

在位于山东夏津县的发达面粉集团股份有限公司，小麦从装车开始，就被严格防止“跑冒滴漏”，运输车辆被严格密封，传送过程使用刮板运输机，利用碾搓力更强的新型碾打机、脱皮机来清理小麦……

“就从换上刮板运输机这个环节来说，小麦破损率从过去的0.3%降到0.1%，这可不是个小数目。”发达面粉集团董事长徐山元给记者算了一笔账：以发达面粉为例，企业年小麦加工量为300万吨，仅这一环节就省出6000吨小麦。

节粮减损，也要在消费终端和观念上做文章。

正午，云南省曲靖市麒麟区潇湘街道金麟社区幸福食堂里饭香飘香，取餐窗口前排起了小长队。

“针对游客想多尝菜品、老人食量偏小的特点，我们推出了价格减半的小份菜，菜量是常规份的60%。”食堂负责人陶妮介绍，小份菜让顾客能一次品尝多种菜品，也避免了“舌尖上的浪费”。

餐盘里的“小份菜”，连着粮食安全的“大账本”。

“社区食堂虽小，却是节粮减损的重要阵地。”陶妮说，将继续秉持节约理念，陆续推出“光盘打卡”等各类推行节约粮食的活动，为粮食安全贡献餐饮行业的力量。

从田间地头，到大国粮仓，再到千家万户的餐桌，全链条发力共同端牢14亿多人的饭碗，这里有国计民生，有对美好生活的向往，更有守护天下粮食安全的大国担当。

新华社记者（新华社北京12月24日电）

金银铂钯齐涨，贵金属缘何连创新高

12月24日早盘，伦敦现货黄金再度走高，历史首次突破每盎司4500美元。

受国际市场带动，以人民币计价的黄金价格续创新高。24日，上海黄金交易所现货黄金价格收盘一度涨至每克1017元，金饰报价在23日突破每克1400元关口后继续上涨，24日周大福等金店的足金饰品报价达每克1410元。

值得注意的是，金价大涨带动不少资金关注黄金市场的替代投资品，叠加工业需求持续增加，白银、铂金、钯金等贵金属价格纷纷“后来居上”，近期涨势远超黄金。

数据显示，今年四季度以来，国际银价一路上行，涨幅近50%，12月23日首次突破每盎司70美元的历史关口，24日继续冲高至每盎司72美元上方，而国际铂金、钯金最近一个月的涨幅也都超过30%。

从年内涨幅来看，国际现货白银、铂金价格上涨均超过140%，钯金上涨超100%，国际现货黄金价格年内上涨超70%。

贵金属缘何“牛气冲天”？业内人士普遍认为，金银铂钯的大幅上涨已不是由单一的避险和抗通胀等传统因素推动，而是美元信用、市场情绪等因素“共振”的结果。

“2025年，影响黄金市场的最大因素可能还是投资者对美元信用和美国主权债务的担忧。”在世界黄金协会中国区CEO王立新看来，这是驱动全球央行、机构和个人投资者涌向黄金市场的底层因素。

为何今年以来白银、铂金等品种的涨幅更大？业内人士分析称，从需求侧来看，上述贵金属的工业需求持续增加，支撑其价格走牛。

世界白银协会的报告认为，得益于在导电和导热方面的卓越性能，白银正成为全球经济转型不可或缺的关键金属之一。其中，光伏和电动汽车产业的快速发展，数据中心和人工智能领域的爆发式扩张，对白银需求构成支撑。

铂金的前景同样被看好。在工业领域，铂金主要用于生产催化剂，尽管受电动车普及影响，传统燃油汽车催化剂的需求有所下滑，但氢能产业的兴起打开了新空间。

记者注意到，贵金属需求大增带动资金加速入场。数据显示，仅12月23日，全球最大的黄金、白银ETF持仓就分别增加约12吨和约533吨。

市场的“狂飙”还能持续多久？业内分析普遍认为，贵金属后期能否延续大涨行情，取决于市场需求与资本情绪的共振将持续多久。

“近年来，黄金等贵金属价格波动明显加剧。一旦市场情绪转向，短期的获利资金可能迅速了结，进而导致价格回调。对于个人投资者而言，需关注短期风险，保持理性谨慎。”国信期货首席分析师顾冯达说。

新华社记者

新闻分析

(据新华社北京12月24日电)

## 从热词之变看家国万象新



2025年11月6日，在第八届进博会宇树科技展台，人形机器人进行格斗表演。新华社记者 蔡湘鑫 摄

如果用一个字或一个词来总结即将结束的2025年，你会怎么选？

每个人都会有自己的答案。

近段时间，多家机构纷纷公布年度字词、流行语等榜单，帮助人们以关键字、关键词的形式回顾这一年的共同经历，铭刻下国家发展的语言印记。

国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、新华网联合主办的“汉语盘点2025”活动揭晓了“韧”“深度求索(DeepSeek)”这对年度国内字词，同时发布了人形机器人、苏超、票根经济等年度十大媒体热词，杭州六小龙、育儿补贴、拉布布等年度十大新词语，敬自己一杯、助我破решение、情绪价值等年度十大网络流行语。

更早些时候，语文刊物《咬文嚼字》评选发布2025年十大流行语，韧性、苏超、谷子、活人感等入选。

横向来看，这些榜单中的“高频”词语，为2025年留下深刻的一笔——

科技相关词语占显著位置。从“深度求索”到“人形机器人”，再到“具身智能”，科技词汇不仅数量增多，而且从专业术语变为大众日常用语，体现了技术创新对社会的全方位渗透。

记录经济社会发展新动态。“苏超”成为体育与文化融合的典范，“票根经济”激活链式消费潜力，“育儿补贴”政策以增收促减负，增进了家庭福利和社会福祉，呈现着时代浪潮里的民生脉动。

承载普罗大众的情感表达。在网络空间，年轻人“敬自己一杯”分享人生酸甜、自嘲过往经历，以缓解压力、实现

自我和解；“情绪价值”成了对抗孤独、满足情感需求的“硬通货”，应用在人际关系、职场等多方面。

“韧”与“深度求索”，更是把握住了社会脉动；在压力与挑战面前，中国人正寻找着一种平衡——既保持奋斗创新的锐气，又培养接纳现实的豁达；既追求物质成就，又重视情感满足。我们的社会心态不仅有昂扬的斗志，更有处变不惊的定力和静待花开的耐心。

“2025年的这些新词新语，给21世纪的四分之一节点留下了鲜明的印记，忠实记录了我们国家在复兴道路上浓墨重彩的一笔。同时，也反映了每个普通人在时代的脉络里努力生活、奋勇拼搏的样子。”北京外国语大学教授张天伟评价道。

纵向来看，汉语的“年度榜单”兴起至今，也是我们国家快速发展的二十年。汉字像一面镜子，忠实映照着时代的风云变化——

2006年首届“汉语盘点”活动开启，“炒”“和谐”等字词脱颖而出。往后每年，用“梦”字点燃家国同心的期许，用“互联网+”描摹苟日新、日日新的变革，用“新质生产力”唱响潮平两岸阔的奋进，用“人工智能”勾勒科技发展的图景……无一不是对时代脉搏的精准把握。

有专家不由感慨：“一个个年度字词串联起来，就是一部鲜活的当代史。”

流行语的“发展史”更能生动体现这一点。2005年，“刷屏”“吐槽”火了，网聊词汇今日已成为大家的日常用语；2015年，“重要的事情说三遍”“世界那么大，我想去看看”，网络语言与现实社会心态的结合愈发紧密，新媒体的影响力日益深刻；如今，“活人感”“主人理”“松弛感”个性十足，在物质与精神愈发富足的同时，人们向往更精彩、更有趣味的生活。

以词为史，以语观世。无论是书面语还是流行语，都将作为时代的纹理定格，有待未来的人们回望、品评、再书写。

从语言本身的发展来看，科技进步的影子始终伴随左右，赋予汉语新的生命力。

在中央民族大学副教授向安玲看来，科技的发展让汉语的传播范围前所未有的扩大，我们对汉语的理解深度在前所未有的提升，汉语创新的速度在前所未有的加快。“如今，国外友人可以借助AI参与到我们社交平台的讨论中来，越来越普遍的AI助手帮助外国人了解汉语背后的文化意蕴。人工智能推广后，近年涌现一批新词热词，为我们的语言创新增强内生活力。”

从近几年的年度字词和相关榜单不难看出，人工智能相关语汇所占比例相较过往有明显提高。时代浪潮下，汉语何去何从？

语言是科技发展的记录者，也是人文精神的载体，更是连接两者的桥梁。“我希望人文学者和科技工作者一起，为大语言模型装一颗人心。作为中国人，我更希望给它装一颗‘中国心’。”中国辞书学会会长、北京语言大学教授李宇明说。

新华社记者（据新华社北京12月24日电）

在一处偏僻田埂旁，一个不起眼的废弃快递单，成为揭开一张庞大犯罪网络的关键线索。辽宁大连警方由此入手，与犯罪分子展开智斗，侦破一起涉案金额高达3900余万元的非法捕猎、收购、贩卖国家一级保护野生动物大案，现场解救一大批黄胸鹀。

震惊

一张快递单背后，惊现黄胸鹀

“听说数量庞大，我们简直不敢相信自己的耳朵。”大连护鸟志愿者王鹏回忆道。黄胸鹀在野外已难觅踪迹，近年来数量虽有增加，但即便观测到十几只，都足以让志愿者们欣喜若狂。

“没想到规模这么大。”全程参与案件侦办的大连市公安局环食药支队民警杨东鹏坦言。黄胸鹀曾是北方田野常见的“禾花雀”，因栖息地破坏与人为捕猎，种群数量断崖式下降，已被世界自然保护联盟列为极度濒危物种，我国于2021年将黄胸鹀保护级别提升至国家级。

犯罪嫌疑人盯上的恰是这种濒危物种。快递单上的收件人信息模糊、物品名隐晦，出现地点也颇为偏僻。结合季节性作案特点，民警判断背后极可能存在非法狩猎活动。

经过缜密侦查，一个以张某、姜某为核心的猎捕、收购、圈养、贩卖网络逐渐浮现。今年9月28日，警方在黄胸鹀迁徙过境的关键时期抓获犯罪嫌疑人13名，捣毁窝点6处，现场查获一大批黄胸鹀、其他“三有”保护鸟类400余只，查扣鸟笼890个，各种捕鸟工具300余件。

现场景象令办案民警震惊：密密麻麻的鸟笼中，拥挤的黄胸鹀躁动不安地鸣叫。此案查获的一级保护鸟类数量，为辽宁省近年来之最。初步核算，涉案价值超过3900万元。

所有获救鸟类依法鉴定后，被迅速移交自然资源部门及时放飞，万千精灵重回广袤天空。

办案民警张备说，虽然没能亲眼见到放飞现场，但看到放飞的视频，就感觉自己工作特别有意义。

目前，到案的13名犯罪嫌疑人已被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步深挖中。

较量

狡猾的犯罪嫌疑人终被一网打尽

戴草帽、踩着自行车，穿行在田间地头——这是大连市公安局环食药支队副支队长王培良在一次侦查中的形象，“不得不谨慎，这些人警惕性极高，陌生车辆一出现，他们立即转移”。

案件背后，是一场侦查与反侦查的无声较量。

捕鸟犯罪嫌疑人之一的孙某某，从自家房子处就能看到设网的现场，每次摘收被网捕获的鸟类，都要用望远镜观察一段时间再行动。落网后，孙某某面色僵硬，仅嘴唇微动，眼中再无侥幸。

犯罪嫌疑人非常谨慎，犯罪链条形成闭环，分工协作严密，但公安民警见招拆招，还是将涉案人员、隐秘窝点一一掌握。

自知罪责难逃的犯罪嫌疑人姜某，曾因非法狩猎罪被判刑，目前仍处于缓刑期，在被戴上手铐的那一刻，面色惨白，喃喃自语：“完了，这下肯定十年以上了……”

警醒

莫把野生鸟类误当“天上人参”

黄胸鹀曾被谣传为“天上人参”，王培良说，这些谣言害人不浅，“黄胸鹀2021年被列为国家一级保护野生动物，案值2万元即可入刑。情节特别严重者，可判十年以上有期徒刑，姜某是知法犯法，所以才会一被抓，就说自己完了”。

王培良表示，乱捕滥食珍稀野生动物，从捕猎到食用的每一个环节都可能涉嫌违法犯罪。公安机关不会放过任何一个线索和每一个环节，正继续深挖此案，进行全链条打击。

王鹏提醒说：“野生鸟类不存在‘肉质更营养’的说法，还可能携带羽虱、蜱虫等寄生虫，传播鹦鹉热、禽流感等疾病。”他表示，志愿者接触救助鸟类时均会佩戴防护装备，事后严格消毒，不建议普通人近距离接触野生鸟类。

每一条法律红线都不可触碰。从一张快递单开始，到一大批鸟儿获救，此案